

**СЕКЦИЯ 1. ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ  
ПРОБЛЕМЫ ГАРМОНИЗАЦИИ СРЕДСТВ РЕАЛИЗАЦИИ И ЗАЩИТЫ  
СУБЪЕКТИВНЫХ ПРАВ В КОНТЕКСТЕ ИННОВАЦИОННОГО  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА**

**СИСТЕМА ЗАЩИТЫ ПРАВ ПАЦИЕНТОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ:  
СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

**Береговцова Диана Сергеевна,**

доцент кафедры теории и истории государства и права  
учреждения образования «Брестский государственный университет  
имени А.С. Пушкина» (г. Брест), кандидат юридических наук, доцент  
[beregovtsova.diana@yandex.by](mailto:beregovtsova.diana@yandex.by)

В соответствии со ст. 8 Конституции Республики Беларусь наша страна признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства, в частности законодательства о правах и свободах человека. Разработка эффективной нормативной правовой базы в данной области направлена на формирование национальной системы защиты прав и свобод человека и гражданина, ориентированной, в том числе и на защиту прав индивида в области современной медицины, в частности прав пациентов и участников биомедицинских исследований. Однако, прежде чем остановиться на ее рассмотрении, определимся с понятийно-категориальным аппаратом исследуемого вопроса.

В специализированной литературе раскрываются правовые категории «защита прав человека», «охрана прав человека», «обеспечение прав человека», «система защиты прав человека», «способы защиты прав человека», «формы защиты прав человека». Остановимся на анализе некоторых из них.

Так, представляет интерес определение понятия «защита прав человека», данное О.Н. Коршуновой, по мнению которой под такой защитой следует понимать принудительную правовую деятельность органов государственной власти и управления, правоохранительных органов, общественных объединений, должностных лиц и государственных служащих, а также граждан и неграждан, осуществляющую законными способами в целях подтверждения или восстановления нарушенного или оспоренного права человека [1, с. 15]. Характерно, что автор проводит отличие между понятиями «защита прав человека», «охрана прав человека», «обеспечение прав человека», подчеркивая, что охрана прав осуществляется вне конкретных правоотношений, в то время как защита в рамках конкретных деликтных правоотношений. Обеспечение прав человека, по ее мнению, представ-

ляет собой деятельность государственных органов, общественных организаций, должностных лиц и граждан по осуществлению своих функций, компетенций, обязанностей в целях создания условий для реализации прав и свобод [1, с. 16].

Применительно к понятию «система защиты прав человека» за-служивает интерес точка зрения Е.А. Огневой, которая определяет эту систему как совокупность элементов (правовых средств, способов, форм) в их взаимодействии, при помощи которых государство осуществляет юридическое воздействие на правоотношения между субъектами права в целях признания, соблюдения и реализации прав человека [2]. Представляется целесообразным рассмотреть национальный уровень защиты прав человека через призму различных форм защиты прав человека.

Отметим, что существует значительный разброс мнений относи-тельно их понятия и классификации. А.В. Шавцова соглашается с распространенной в науке точкой зрения, согласно которой следует выделить государственную и общественную формы защиты прав че-ловека [3, с. 130-131].

Рассмотрим более подробно государственную и негосударственную формы защиты прав человека, поскольку данная классификация представляется нам предпочтительной (при этом использование термина «негосударственная форма защиты» представляется более точным нежели «общественная форма защиты»). При этом согласимся с предложенным А.В. Шавцовой подразделением государственной формы на правовую и институциональную. При этом последняя представлена системой государственных органов, в компетенцию которых входит обеспечение, а в некоторых случаях и содействие реализации, защиты прав и свобод человека и гражданина [3, с. 131]

К числу государственных органов, деятельность которых на-правлена в числе прочего на обеспечение и содействие реализации, защиту прав человека в области медицины в Республике Беларусь относятся такие государственные органы как Президент, Совет Министров, Национальное собрание, Министерство здравоохранения, органы местного управления и самоуправления и другие государственные органы. При этом в числе государственных органов, особо выделяются органы, деятельность которых самым непосредственным образом направлена на обеспечение реализации и защиту прав чело-века, в том числе суды (общие суды, Конституционный Суд), проку-ратура и др.

Особое место в механизме защиты прав человека в целом, и в области медицины, в частности, занимает адвокатура, представляю-

щая собой структуру гражданского общества, деятельность которой относится к негосударственным формам защиты прав человека. В целом негосударственная форма защиты прав и свобод представляет собой регламентированную действующим законодательством совокупность средств и способов защиты субъективных прав, осуществляемых негосударственными структурами, а также самим индивидом, право которого нарушено, без обращения к уполномоченным государственным органам (самозащита прав). В нашей стране в правозащитном процессе участвуют такие общественные объединения как, например, республиканское правозащитное общественное объединение «Белорусский Хельсинкский Комитет», общественное объединение «Центр по правам человека» и др.

Важную роль в защите прав потребителей платных медицинских услуг играют также общественные объединения защиты прав потребителей. Общественное объединение «Белорусское общество защиты прав потребителей» является общественной, неправительственной, некоммерческой организацией, основная деятельность которой направлена на консультационно-правовую и экспертную помощь потребителям и выполнение некоторых иных задач в рассматриваемой сфере. Общественное объединение имеет представительства во всех областях Республики Беларусь.

Однако наиболее незащищенными оказываются те потребители медицинских услуг, которым они в соответствии со ст. 45 Конституции Республики Беларусь, оказываются за счет государственного бюджета.

У белорусов, как выявило исследование Института социологии НАН Беларуси (2012 г.), довольно низкий уровень знаний о правах пациентов, - отметил А. Фоменко, один из сторонников создания в Беларуси Общества прав пациентов. Далее он отмечает, что лишь около половины опрошенных знали о таких правах, как выбор организации здравоохранения и лечащего врача, а также об участии пациента в выборе методов лечения [4]. Представляется, что с 2012 года ситуация в данной сфере не сильно изменилась.

Вместе с тем отметим, еще в 2008 году нами было обращено внимание на существующие в данной области системные проблемы и отсутствие информированности пациентов о своих правах и механизмах их защиты. К сожалению, на данный момент наиболее действенным и распространенным способом защиты прав человека при получении медицинской помощи, является подача жалобы в органы управления здравоохранением, действующие, как на республикан-

ском, так и на местном уровнях либо непосредственно представителям администрации организации здравоохранения.

Полагаем также, что законодательное введение института специализированного государственного органа в области защиты прав пациентов (уполномоченного по правам пациента) в Республике Беларусь должно стать важным этапом в усовершенствовании системы защиты прав лиц, обращающихся за медицинской помощью. Подобный шаг, во-первых, позволит ликвидировать многие из существующих проблем, связанных с реализацией и защитой прав пациентов, а, во-вторых, окажет положительное влияние на эффективность правозащитной деятельности субъектов такой деятельности. Уполномоченный по правам пациента также способен сыграть роль связующего звена между медицинскими работниками и пациентами, которые по умолчанию являются наиболее слабой и незащищенной стороной в отношениях по оказанию им медицинской помощи, в том числе и в связи с господством в нашей стране патерналистской модели взаимоотношений врача и пациента.

#### Библиографические ссылки

1. Коршунова, О.Н. Защита прав человека в современном демократическом государстве помочь : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / О.Н. Коршунова ; Моск. Ун-т МВД РФ. – М., 2008. – 26 с.
2. Огнева, Е.А. Система защиты прав человека в современной России: правовая матрица [Электронный ресурс] / Е.А. Огнева // Научная библиотека КиберЛенинка. – Режим доступа : <http://cyberleninka.ru/article/n/sistema-zaschity-prav-cheloveka-v-sovremennoy-rossii-pravovaya-matritsa#ixzz4iZbPrx3k>. – Дата доступа: 30.05.2017.
3. Права человека : учеб. пособие / С. А. Балащенко [и др.] ; науч. ред.: С. А. Балащенко, Е. А. Дейкало. – Минск : Юнипак, 2015. – 200 с.
4. Лазаревич, Ю. Кто научит белорусов защищать права пациентов [Электронный ресурс] / Ю. Лазаревич // Завтра твоей страны. – 2017. – Режим доступа : [http://www.zautra.by/art.php?sn\\_nid=11397](http://www.zautra.by/art.php?sn_nid=11397). – Дата доступа : 30.05.2017.

### **ВОПЛОЩЕНИЕ ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЧНОСТИ В ИНДИВИДУАЛЬНОМ ПРАВЕ СУБЪЕКТА**

**Бибило Валентина Николаевна,**

профессор кафедры уголовного процесса и прокурорского надзора Белорусского государственного университета (г. Минск),

доктор юридических наук, профессор  
[kryum\\_praces@bsu.by](mailto:kryum_praces@bsu.by)

Происходящие в современных государствах процессы демократизации и гармонизации социально-правовой действительности – одна из причин повышенного внимания юридической науки и практики к фактическому статусу человека в обществе. Термин «статус» означает «положение», «состояние». Каждый человек (индивиду, личность, субъект) обладает определенным социальным статусом.